

Секция «Юриспруденция»

Молодежное добровольчество как элемент гражданского общества современной России

Шартынова Анастасия Викторовна

Аспирант

Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского,

Юридический факультет, Нижний Новгород, Россия

E-mail: serdolics@rambler.ru

Развитие гражданского общества является важным национальным и международным приоритетом современной эпохи. Будущее России, ее место в мировом сообществе в значительной мере зависят от включенности в этот процесс, обеспечивающий возможность самореализации личности [1].

Молодежная политика должна стать инструментом развития и преобразования страны. В последние годы исследование тенденций развития молодежного движения активизируется, ученые сформировали важное направление российской политической мысли: политологию молодежных проблем, в которой особую роль играют - молодежная политика, социология молодежи, ее политическая активность и участие в разнообразных молодежных организациях. В современном молодежном движении РФ доминируют группы, поддерживаемые государством, имеющие солидные финансовые ресурсы, ориентирующиеся на одну из главных политических идеологий и реально удовлетворяющие общественно-значимые потребности молодежи.

Развитый институт волонтерства является характерным признаком устойчивой и обогащенной опытом социальной системы. В мировом сообществе накоплен значительный опыт волонтерской деятельности, особенно в работе с детьми и молодежью, создана нормативно-правовая база, осуществляется государственная поддержка волонтерства. Л.В. Конвисарева отмечает, что «достаточно глубоко изучены воспитательные возможности детских и молодежных общественных объединений, обеспечивающих социализацию молодежи» [2], одним из решений проблемы развития социальной активности личности послужило исследование А.В. Волохова [3], в котором был предложен вариативно-программный подход к деятельности общественных объединений, разработана технология его реализации.

Рассматривая добровольческую деятельность с точки зрения права на свободу ассоциации, гарантированного Конституцией Российской Федерации и международными актами, можно предположить, что поддержка добровольческой организации со стороны государства есть поддержка волонтерского движения в целом. В случае если организация основана на принципе членства, труд добровольца можно рассматривать как его «членский взнос» в организацию. Данное положение особенно актуально для действующего законодательства, поскольку в настоящий момент сложилась практика заключения с добровольцами (волонтерами) специальных договоров о добровольческом труде или труде волонтера. Они не являются трудовыми и прямо не регулируются Гражданским кодексом Российской Федерации. Однако в силу действия принципа диспозитивности стороны могут заключить договор как предусмотренный, так и не предусмотренный законом или иными правовыми актами.

Понятие «молодёжное общественное объединение» представляется сложной правовой конструкцией, поскольку специального законодательного определения на федеральном уровне для него не выработано. Региональное законодательство также трактует указанный термин по-разному. На федеральном уровне следует обратиться к определению молодёжного общественного объединения, предусмотренного косвенным образом Федеральным законом от 28.06.1995 N 98-ФЗ "О государственной поддержке молодёжных и детских общественных объединений" [4], который понимает под молодёжным общественным объединением - молодёжное объединение граждан в возрасте до 30 лет, объединившихся на основе общности интересов. Однако ни федеральное законодательство, ни нормативные акты регионов не разрешают коллизии участия несовершеннолетних граждан в возрасте до 18 лет в добровольческой деятельности. Закон о государственной поддержке под детским молодёжным общественным объединением понимает детское объединение, в которое входят граждане в возрасте до 18 лет и совершеннолетние граждане, объединившиеся для совместной деятельности. В целях унификации понятий и обеспечения возможности принимать участие в добровольчестве как можно большему количеству граждан, представляется целесообразным выделить молодёжное добровольческое общественное объединение в самостоятельную категорию, предоставив возможность принимать участие в деятельности такой организации гражданам до 30 лет, не устанавливая нижней возрастной границы.

Когда государственные структуры в достаточной мере не в состоянии справиться с теми или иными социальными проблемами, при том, что в связи с этими проблемами число нуждающихся в социальной помощи значительно, возрастает роль благотворительной деятельности и благотворительных организаций, добровольческой (волонтерской) деятельности. Государству необходимо отойти от жесткого контроля и манипулирования молодежью со стороны отдельных политических сил, активизировать развитие молодежного движения, через систему мер саморегулируемых молодежных добровольческих организаций. Необходимо установить принцип социального партнерства при формировании и развитии отношений между государством и обществом при реализации государственной молодежной политики на различных уровнях органов государственной власти и местного самоуправления.

Таким образом, системное развитие и поддержка молодежного добровольчества как общественной ценности и, одновременно, уникальной системы знаний и технологий в сфере развития людских ресурсов, выступает одним из действенных и эффективных инструментов решения задач по созданию условий для активного ответственного участия граждан в решении социальных проблем. Это признанный во всем мире и эффективный способ объединения усилий и ресурсов общества и государства в решении социальных задач, мобилизации общественной инициативы, социальной консолидации общества, метод содействия повышению эффективности социальной политики и, в целом, достижения благополучия населения.

Литература

1. Волохов, Алексей Васильевич. Теория и методика социализации ребенка в детских общественных организациях : диссертация ... доктора педагогических наук. Ярославль, 1999.[3]

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Колпина, Лола Владимировна , Формирование гражданского общества в условиях российского региона. Автореферат . . . канд. соц. наук: Белгород, 2003.[1]
3. Конвисарева Любовь Петровна. Волонтерское движение как фактор развития социальной активности молодежи: дис. ... канд. пед. наук. Кострома, 2006. [2]
4. Российская газета, N 127, 04.07.1995.[4]